

Niederschrift  
zum JUGENDGEMEINDERAT

JGR 01/Fe

öffentlich

am Montag, 15.01.2019, 18.00 Uhr, Rathaus, Sitzungssaal  
Dauer: von 18.05 bis 19.05 Uhr

**Moderation**

Herr Vithusan Vijayakumar

**Anwesende Mitglieder**

Herr Vithusan Vijayakumar  
Frau Irem Inan  
Frau Vanessa Buchmann  
Herr Tim Martens  
Frau Jessica Gmeiner  
Herr Luca Liberto  
Frau Melinda-Zelal Sarak  
Frau Mia Scherzer  
Frau Hannah Jerger  
Herr Nurhak Gökçen  
Herr Servet Erincik (bis 18.28 Uhr)  
Herr Steve Bellmann (ab 18.18 Uhr)  
Frau Lucia Laibacher (neue Nachrückerin)

**Fehlende Mitglieder**

Herr Tim Heidemeier (entschuldigt)  
Frau Coco Haag (entschuldigt)  
Herr Constantin Kübler-Tesch (entschuldigt)  
Frau Larissa Neumann (entschuldigt)  
Herr Omar Hamad (entschuldigt)  
Herr Philipp Becker (entschuldigt)  
Herr Saman Mehrju (entschuldigt)  
Frau Madeleine Untch (unentschuldigt)

**Gäste**

Frau Nadja Valerie Vinçon, Mut gegen Rechts  
Frau Lisa Salwey

**Protokollführung**

Frau Kirsten Feth, Assistenz Jugend und Jugendgemeinderat, Fachbereich Bildung und Familie

**Teilnehmer der Verwaltung**

Frau Hannah Junginger, Geschäftsstelle Jugendgemeinderat, Fachbereich Bildung und Familie  
Frau Kirsten Feth, Assistenz Jugend und Jugendgemeinderat, Fachbereich Bildung und Familie

# TAGESORDNUNG

TOP      Betreff

Vorl.Nr.

---

## Teilnehmer der Verwaltung

- 1      Rückblick 2018
  - Präsentation des Jahresbericht in der Gemeinderatssitzung am 06.02.2019
  - Gründung eines Arbeitskreises zur Vorbereitung
  
- 2      Informationen zum „Mut gegen Rechts“ Open Air Festival am 06.07.2019
  - Zu Gast ist Frau Nadja Vinçon
  
- 3      Sicherheitsempfinden Jugendlicher am Bahnhof Ludwigsburg
  - Anfrage des Jugendgemeinderats vom 27.10.2018
  - Gründung eines Arbeitskreises zur Bearbeitung weiterer Ideen
  
- 4      Veranstaltungen im Rahmen der Kommunalwahlen 2019
  - Stand Planung Podiumsdiskussion
  - Vorbereitungstermine
  
- 5      Informationen aus der Geschäftsstelle
  - Kreisweite Jugendkonferenz am 19.03.2019
  - Projekt zum Thema 70 Jahre Grundgesetz
  - Aktuelle Termine und Einladungen
  
- 6      Sonstiges

---

**TOP 1**                      **Rückblick 2018**

---

Öffentlich

(siehe Anlage 1)

Vanessa Buchmann:

Bei der Gemeinderatssitzung am 06.02.2019 um 17:00 Uhr wird der Jahresbericht 2018 durch den JGR vorgestellt. An der Präsentation mitwirken werden folgende Mitglieder: Vanessa Buchmann, Vithusan Vijayakumar, Jessica Gmeiner und Luca Liberto. Hannah Jerger muss den Termin noch abstimmen und würde ggf. auch mitwirken.

---

**TOP 2**                      **Information zum „Mut gegen Rechts“ Open Air  
Festival am 06.07.2019**

---

Öffentlich

Nadja Vinçon stellt das Bündnis „Mut gegen Rechts“, das aus ca. 10 Personen besteht, vor. „Das Bündnis besteht seit 1990. Bis zum Jahr 2008 fand das Festival in Bietigheim unter dem Namen „Rock gegen Rechts“ statt. Ab dem Jahr 2009 dann in Ludwigsburg. 2016 wurde der Name in „Mut gegen Rechts“ geändert, da das Bündnis allgemein mutig gegen Rechts vorgehen möchte und zusätzlich zum Festival auch Vorträge, Konzerte und ein antirassistisches Fussballturnier durchgeführt werden. Weitere Informationen gibt es über die Homepage: [www.rockgegenrechts.org](http://www.rockgegenrechts.org).

Am 06. Juli findet das diesjährige Festival statt. Im Vorfeld möchte das Bündnis eine Woche der Solidarität durchführen und bietet an, dass der JGR hierbei mitzuwirken oder sich am Tag des Festivals durch einen Infostand zu präsentieren kann.

Vanessa Buchmann und Vithusan Vijayakumar bedanken sich für die Vorstellung. Die Beratung über eine Teilnahme wird im nicht öffentlichen Teil stattfinden und das Ergebnis dann mitgeteilt.

Nach dem TOP 2 (18.15 Uhr) verabschieden sich Nadja Vinçon und Lisa Salwey.

---

**TOP 3**                      **Sicherheitsempfinden Jugendlicher am Bahnhof Ludwigsburg**

---

Öffentlich

(siehe Anlage 2)

Vithusan Vijayakumar:

Aus seiner Sicht wichtig ist, dass der JGR in einer öffentlicher Stellungnahme eine Position bezieht. Vorschlag: Bildung Arbeitskreis.

Vanessa Buchmann:

Überlegung in der Vorstandssitzung war eine Umfrage am Ludwigsburger Bahnhof durchzuführen, ein Plakat auf zu hängen und das Sicherheitsempfinden einzelner Personen erfragen. Dadurch tritt der JGR öffentlich wirksam auf. Mit dem Ergebnis soll dann nochmals an die Stadt herantreten werden.

Es wird ein Arbeitskreis zum Sicherheitsempfinden Jugendlicher am Bahnhof gegründet. Jessica Gmeiner, Vithusan Vijayakumar, Lucia Leibacher, Hannah Jerger, Mia Scherzer und Steve Bellmann haben sich bereit erklärt hierbei mitzuwirken.

---

**TOP 4                    Veranstaltungen im Rahmen der Kommunalwahlen 2019**

---

Öffentlich

---

Vanessa Buchmann:

Am Donnerstag, den 02.05.2019, findet die Podiumsdiskussion statt.

Hannah Junginger:

Für Donnerstag, den 24.01.2019 wurde ein Treffen mit den geschäftsführenden Schulleitern, Herrn Bleil und Herrn Hilbert festgelegt, bei dem es um die Podiumsdiskussion und die JGR-Wahl geht. An diesem Termin werden Irem Inan, Steve Bellmann und Jessica Gmeiner teilnehmen.

Termin am Dienstag, den 29.01.2019 um 17.30 Uhr mit einem Mitarbeiter der Landeszentrale für politische Bildung (Erstwählerkampagne).

Jessica Gmeiner und Luca Liberto werden dabei sein.

Hannah Junginger wird auch in der Gruppe nochmals nachfragen.

---

**TOP 5                    Informationen aus der Geschäftsstelle**

---

Öffentlich

---

Hannah Junginger:

Dienstag, 19.03.2019 um 18.30 Uhr findet die Kreisweite Jugendkonferenz statt, bei der sich alle engagierten Jugendlichen aus dem Kreis Ludwigsburg präsentieren können (JGR oder sonstige Beteiligungsformen). Es werden auch Themen in einem Worldcafe vorbereitet, die im Anschluss Landtagsabgeordneten vorgestellt werden. An der Vorbereitungsgruppe werden Jessica Gmeiner, Steve Bellmann und Coco Haag mitarbeiten.

April 2019: Projekt zum Thema 70 Jahre Grundgesetz zusammen mit der Volkshochschule. Es ist ein Workshop mit Straßenumfrage geplant, bei dem ein Film für die Jahresfeier am 23.05.2019 gedreht werden soll.

Montag, 21.01.2019 um 17.00 Uhr: 1. Treffen mit den Bürgermeistern, an dem Vanessa Buchmann, Vithusan Vijayakumar, Steve Bellmann, Jessica Gmeiner und Melinda Sarak dabei sein werden. Themen hierfür: Informationen zur Podiumsdiskussion. Vanessa Buchmann schlägt vor einen der Bürgermeister für das Grußwort für die Podiumsdiskussion zu gewinnen. Weitere Themen: die Umfrageaktion am Bahnhof und die Einrichtung eines zentralen Jugendtreffs im Stadtbad.

Für das Patentreffen am Freitag, 15.02.2019 um 17:30 Uhr haben bereits 5 Paten zugesagt.

Vithusan Vijayakumar und Vanessa Buchmann erklären für Lucia Leibacher das Patentreffen: Das Patentreffen ist ein lockeres Treffen mit einem Austausch über Themen der Kommunalpolitik. Aus jeder Fraktion und Gruppe des Gemeinderates gibt es einen Paten für den JGR, diese arbeiten unterstützend mit dem JGR zusammen, geben hilfreiche Tipps und Anregungen.

Dienstag, 05.02.2019: nächste Sitzung des JGR (1 Tag vor der Präsentation im Gemeinderat)

Am Freitag 08.03.2019: internationaler Frauentag / politisches Frauenfrühstück an der JGR teilnehmen könnte. Eine entsprechende Einladung folgt.

Am Montag, 04.02.2019 Vorstellung des JGR für Austauschschüler/innen aus Frankreich. (Anfrage von Frau Süss, Zuständige für Städtepartnerschaften)

Vithusan Vijayakumar schließt die Sitzung um 19.05 Uhr.

Anlage:

- Anlage 1      Rückblick 2018
- Anlage 2      Planungstand ZOB
- Anlage 3      Anfrage Jugendgemeinderat

Anlage 1

## **Rückblick 2018**

### **Präsentation in der GR- Sitzung am 6.02.2019 Veranstaltungen/ Highlights**

- Gemeinsamer Workshop mit dem Gemeinderat am 20.03.
- Jugendhearing 28.04.
- Straßenumfrage zum Thema Digitalisierung 4./ 18.05.2018
- Filmreportage / Ergebnisse Jugendhearing 19.05.
- Teilnahme ZUKO und Jugendbeitrag 22/23.06.
- Grillabend/ Begegnungssommerfest 6.07.
- Event auf dem Akademiehof in Rahmen der Open Stage 3.08
- Eröffnung Sport und Freizeitgelände am Lembergblick Poppenweiler 28.09.
- Mitorganisation und Moderation des Rapbattels im Rahmen der Open Stage 5.10.
- Klausurtagung in Konstanz 26-28.10.

### **Themen/ Arbeitskreise**

- 1000 Bäume für Ambato- 100 Bienenweiden für Ludwigsburg
- Integration
- Zentraler Jugendtreff
- Gedenken Geschwister Scholl
- Kaffeeautomat Innenstadt-campus
- Radwege
- ÖPNV
- Skateplatz Ost

### **Sitzungen 2018**

- 7 Sitzungen, davon 3 außerordentliche

### **Fortlaufende Aufgaben**

- Sitze im Schul- und Integrationsbeirat
- Austauschtreffen mit den Paten aus dem Gemeinderat

- Öffentlichkeitsarbeit
- Besuch Gemeinderatssitzungen
- Austauschtreffen mit der Verwaltungsspitze
- Engagement Netzwerk junge Menschen im öffentlichen Raum
- Vorstandssitzungen

### Ausblick

- Kreisweite Jugend- Konferenz 19.03.2019
- Veranstaltungen rund um die Kommunal- und Europawahlen
- Projekt zum Thema Grundgesetz
- 1000 Bäume für Ambato- 100 Bienenweiden für Ludwigsburg
- Jugendgemeinderatswahl 2019
- Gemeinsamer Workshop

### Anlage 2

siehe separate PDF: 20180628\_Planungsstand\_ZOB

### Anlage 3

Siehe separate PDF: 20181114\_Anfrage\_Jugendgemeinderat